

近代中國史料叢刊第六十六輯
沈雲龍主編

涿州戰紀

夏壽田述

文海出版社
有限公司印行

景印「涿州戰紀」說明

民國十五年十月，國民革命軍攻下武漢，翌年二月，進克京滬，東南底定，奠都南京。北洋殘餘若吳佩孚之討賊聯軍，孫傳芳之五省聯軍，張宗昌、褚玉璞之直魯聯軍，先後被擊潰，分自京漢、津浦兩路北撤，於是張作霖之安國軍入豫增援，戰亦不利，尋且自稱大元帥於北京，仍圖頑抗。時山西閻錫山以大勢所趨，毅然改變態度，將所部晉軍編成北方革命軍，自任總司令，於九月十九日誓師北伐，分由井陘、大同，沿京漢、京綏兩路出擊安國軍，并命師長傅作義率第四師自蔚縣出發，進出涿州良鄉方面，橫斷京漢、京綏間之敵軍聯絡，相機進據京、津、冀一舉而覆安國軍之根本。至十月初，兩軍交綏，安國軍均不敵，京綏線由張家口撤至懷來、延慶，京漢線則相持正定、望都間，而傅作義輕騎冒進，於十一日襲取

涿州，控扼京、保交通之咽喉。張作霖急命京綏路總副指揮張作相、湯玉麟，京漢路總副指揮張學良、韓麟春督促各軍猛烈反攻，晉軍被迫節節後退，北路僅守長城以南，南路亦止於石家莊，而傅作義遂成孤軍凸出，仍憑涿城據險以守，安國軍圍之數重，日以砲火轟擊，卒攻堅不下，如是被圍三閱月，彈盡援絕，城內居民，無以得食，行將餓斃，始於十七年一月十二日，開城請降，傅被移置天津，所部七千人，由萬福麟改編，涿州遂仍入安國軍之手。

是役也，傅以善戰能守爲世所知名，且屢獲國民政府嘉獎。洎後今總統蔣公揮兵北上，明令改北方革命軍爲第三集團軍，仍以閻錫山爲總司令，於是年六月與友軍會師平津，安國軍敗退關外，閻復畀傅以天津警備司令，因重率所部，歸還建制。翌年，始延桂陽夏壽田編撰「涿州戰紀」，以敘其戰守之功。壽田，字午貽，清光緒戊戌榜眼，翰林院編修，曾任袁世凱之「少卿」、「內史」，以贊助洪憲帝制被嫌遭通緝，乃震其「舊史

05. 11. 21

www.docsriver.com 定制及广告服务 小飞鱼
更多**广告合作及防失联联系方式**在电脑端打开链接
<http://www.docsriver.com/shop.php?id=3665>



www.docsriver.com 商家 本本书店
内容不排斥 转载、转发、转卖 行为
但请勿去除文件宣传广告页面

若发现去宣传页面转卖行为，后续广告将以上浮于页面形式添加

www.docsriver.com 定制及广告服务 小飞鱼
更多**广告合作及防失联联系方式**在电脑端打开链接
<http://www.docsriver.com/shop.php?id=3665>



官」之文采，而委之撰寫革命戰史，殊爲不倫。傅既以此役成名，雖歷經二十年來內外諸動亂，其名位始終扶搖直上。大陸淪陷前，且坐鎮北平，負華北剿匪之重責，受最高當局特達之知，倚畀不爲不深，最後傅卒效涿州守城之故智，開門降匪，不惜自毀其歷史而靦顏以求生，貽羞千古，可慨也夫。

民國六十年六月東臺沈雲龍識於台北汲古書屋

涿州戰紀

增祥題



涿州戰紀

卷一
卷二
卷三
卷四

涿州戰紀

舊史官桂陽夏壽田述

昔人有云·教民七年·可以即戎·又云·聞鼓
輦之聲·則思將率之臣·甚矣軍旅之事之
大·而將率之才之難也·用將之道·在於知
人·為將之道·有奇·有正·有經·有權·有常有

變有始有終。奇正相生。經權相成。常變不
移。終始一節。若是者。可以為將矣。子路問
行三軍。孔子詔以臨事而愷。好謀而成。明
夫三軍之事。非執一之夫。暴虎馮河者。可
得而與也。丁卯北伐之後。晉軍義奮之士。
八軍凡二十餘萬人。西指懷來。而東南踰

正定而北其以奇兵取間道絕大行沿拒
馬而罷涿州者則晉軍之第四師也。隄山
墜谷深入敵之腹地鷲鳥之疾一擊而下
名城可為善攻也已。以不滿萬之兵當十
倍我之敵。殫丸拒守九十餘日。糧盡援絕。
眾志成城屹然有泰山之安。可為善守也。

已。兵事之變易無常。而吾人之自處必有
其道也。剛而不可以折。柔而不可以屈。時
當權則權。單騎赴敵。以蘇涿人之生。幅巾
杜門。以明絜矩之志。有過於此。則傷仁。不
及乎此。則傷義。其於自處。何其審也。及乎
鷹揚時至。投袂風生。樹纛天津。棧威河北。

曾不血刃。千里惛息。方州景從。功成名立。
又何其壯哉。晉軍總司令五臺閣先生。可
謂知人善任。得用將之道矣。第四師師長
滎河傅先生。可謂經不舍權。權不違經。得
為將之道矣。涿州一役。晉軍義烈之聲聞
天下。孟子曰。春秋無義戰。若是者。可以為

義戰矣。百世之下。聞風興起。海外重譯。奮
舌抵掌。是不可以無紀也。總軍事本末。凡
十有六篇。

太原誓師第一。

太原奉命第二。

蔚縣出奇第三。

涿州罷城第四。

涿州守城上篇第五。

涿州守城下篇第六。

保定議和第七。

天津告成第八。

閻錫山傳第九。

涿州戰紀

太原誓師篇第一

四

傳作義傳第十

將校列傳第十一

勤事傳第十二

文書第十三

圖表第十四

雜記第十五

敘傳第十六

太原誓師篇第一

易曰。湯武革命。順乎天而應乎人。老子曰。兵者聖人不得已而用之。民國以來。南北兵爭。無歲無之。晉軍未嘗以戰役先天下。自革命軍下武昌。建政府。而東北軍守北

京西北軍出中州戰國從衡之勢將復見
於今日是時天下皆視晉軍為權衡以之
輕重歲丁卯之後晉軍一出井陘而海內
改觀易聽南北統一之局遂若縣的目前
而爭赴之矣用兵凡九閱月晉軍遂先天
下而建旆於北京原革命之所以告成南

北之所由同軌。晉軍斯後之勞苦功高。為不可沒已。義不當戰。雖十年偃兵。不為非武。義當一戰。則卷甲趨之。一舉而先天下。不為貪天之功也。所謂兵不得已而用之。此之謂也。

中華民國十有六年九月十九日。國民革

命軍第三集團晉軍總司令閻錫山誓師
北伐

宣言晉軍為國民而革命為國民革命
而作戰

編制八軍

京漢路主力四軍

京綏路主力二軍

總預備隊二軍

作戰計畫

京漢路主力軍出井陘獲鹿元氏平

山綏京漢鐵道北進

京綏路主力軍出大同天鎮陽高綏

京綏鐵道東進

別動隊二師出蔚縣

掩護隊騎兵一師出石家莊以東

作戰三期

第一期

京漢路至定州

京綏路至懷來

第二期

京漢路至保定

京綏路至南口

第三期

會師天津北京

涿州戰紀

太原誓師篇第一

八

二十日總司令部下總動員令

是月二十九日為總攻擊第一日

嘉晉軍義戰述太原誓師第一

太原奉命篇第二

三軍之責在將。三軍之志。責在將之一心。
治三軍易。治一心難。司馬瀆曰。將心。心也。
眾心。心也。治心云何。在明於責任之所在。
而已矣。吳子曰。將受命而不辭。破敵而後
返。受命不辭。責任之始也。破敵後返。責任

之終也。明於責任之終始，則將心一而眾
心從之矣。方傅先生之受命而出也，內斷
於心，曰：慎重，曰：果決，曰：犧牲，必達所受而
後已。若是則將明於責任之所在矣。又訓
勉其部曲，同心一志，曰：慎重，曰：果決，曰：犧
牲，必達所受而後已。若是則三軍之士皆

明於責任之所在矣。是故令之曰進則進，令之曰息則息，令之冒險犯難，有前死無却生，勞逸非所計，甘苦非所擇，曰責任在焉而已。警之以大敵而無所驚，示之以詭道而無所惑，曰責任在焉而已。夫如是，故成師以出，未戰而先勝矣。責任之効也。

九月二十日。晉軍第四師師長傅作義奉
總司令部總動員令。

令第四師由蔚縣出發。進出涿州良鄉
方面。橫斷京漢京綏兩鐵道間敵軍之
連絡。相機進據天津北京。
令別動隊第十四師第四師。各按預定

之企圖。務於作戰各期中。使京漢京綏
兩路主力軍成功容易。

通令各軍應於九月二十九日。完成極
堅實之攻擊準備。貫澈作戰各期之攻
擊成功。

通令各軍自九月二十九日奉令開始

攻擊之日起。互相連絡。戮力殲滅。各自
當面之敵人。達成本軍國民革命之重
大任務。

是為晉軍第四師北伐任務之開始。

師司令部下本師動員令。

令文一則
文書一篇

動員之準備。以二日完成之。

戰鬥序列

山西陸軍第四師師司令部
內有憲兵排執

法隊便
衣隊

步兵第四旅旅司令部
內有旅執法隊

步兵第三十六團
十三營十二連

步兵第七團
十三營十二連

步兵第八團

三營
十二連

山礮兵第四團

二營
六連
三營

騎兵連

工兵連

無線電信隊

輜重

彈藥縱列
糧秣縱列